

# ГОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Кафедра истории философии, логики и научного атеизма.

И. И. ВДОВИЧЕНКО.

## К р и т и к а и д е о л о г и и с о в р е м е н н о г о б а п т и з м а (ПО МАТЕРИАЛАМ БЕЛОРУССКОЙ ССР)

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание учёной степени  
кандидата философских наук.

Научный руководитель — доктор  
философских наук, профессор  
И. И. ЛУЦИЦКИН.

МІНСК, 1966 г.

**(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)**

**БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

**ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА**

Кафедра истории философии, логики и научного атеизма.

**П. И. ВДОВИЧЕНКО.**

# **К р и т и к а   и д е о л о г и и с о в р е м е н н о г о   б а п т и з м а**

**(ПО МАТЕРИАЛАМ БЕЛОРУССКОЙ ССР)**

**АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации на соискание учёной степени  
кандидата философских наук.

Научный руководитель — доктор  
философских наук, профессор  
**И. Н. ЛУЩИЦКИЙ.**

**МИНСК, 1966 г.**

# (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Работа выполнена на кафедре истории философии, логики и научного атеизма Белорусского государственного университета им. В. И. Ленина.

Просим Вас и сотрудников Вашего учреждения, интересующихся темой диссертации, принять участие в заседании Учёного Совета или прислать отзывы.

О времени защиты будет объявлено за 10 дней в газетах «Советская Белоруссия» или «Звезда».

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина (г. Минск, Университетский городок).

Автореферат разослан *24 мая* 1966 года.

Учёный секретарь

## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Борьба за полное освобождение советских людей от пережитков религиозной идеологии является составной частью коммунистического воспитания. Одну из важных задач в преодолении религии составляет борьба с баптизмом. Секта евангельских христиан-баптистов — самая крупная религиозная секта, действующая на территории нашей страны. Это сравнительно опытный и довольно цепкий идеологический противник коммунистического мировоззрения. Приверженцы баптизма настойчиво отыскивают новые формы, приёмы и методы насаждения религии, стремятся расширить сферу своего влияния.

Целеустремлённость и эффективность работы по преодолению баптизма поэтому во многом определяется тем, насколько умело и глубоко ведётся разоблачение его идеологии, даётся критика попыток приспособления к современным условиям.

За последние несколько лет в этом отношении наметился явный сдвиг. Критика баптизма-евангелизма привлекает всё большее внимание советских философов. Это подтверждается появлением ряда интересных исследований, брошюр и статей, основное достоинство которых, на наш взгляд, состоит в том, что в них даётся аргументированная критика идеологии сектантов в её отдельных аспектах, вскрывается несовместимость религиозной морали с нравственным кодексом строителей коммунизма.

Однако, отмечая заслуги имеющихся исследований по баптизму, нельзя не видеть и того, что остаётся ряд вопросов, которые либо недостаточно освещены, либо совсем не поднялись в научно-атеистической литературе. Недостаточно, например, раскрывается состояние современного баптизма, не исследуются многие процессы, происходящие в нем под влиянием социалистической действительности, не уделяется должного внимания разбору его идейно-теоретических основ и социологических взглядов.

В работах, посвящённых критике баптизма, мало используется, а иногда и совсем не привлекается местный материал: проповеди, рукописная литература, высказывания сектантов,

## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

факты из жизни верующих, материалы местных архивов, относящиеся к баптизму. Изучение религии лишь по литературным источникам явно недостаточно уже потому, что религиозное сознание не исчерпывается одними богословскими трактатами и наставлениями.

Пытаясь в какой-то мере восполнить имеющийся в работах по баптизму пробел, автор, используя белорусские материалы, ставит перед собой задачу вскрыть сущность и дать научную критику идеологии современного баптизма.

Наиболее значительное место в диссертации отведено критическому анализу баптистских поучений о нравственности.

В работе рассматривается почти не изученный вопрос о современном состоянии секты евангельских христиан-баптистов в Белоруссии.

В основу исследования положены труды классиков марксизма-ленинизма, документы КПСС и Советского правительства по вопросам религии и церкви.

Для написания диссертации были использованы материалы, собранные автором в 1961-1965 годах. При рассмотрении вопроса о возникновении и распространении баптизма в Белоруссии потребовалось привлечение мало изученного или совсем не изученного архивного материала. Привлекается также дореволюционная и советская литература о баптизме, периодические издания сектантов, их рукописная литература, материалы о сектантстве, опубликованные в республиканских, областных, городских и районных газетах Белорусской ССР, а также использованы и личные наблюдения автора. При анализе фактов социально-демографического характера автор опирается на составленные им таблицы.

Диссертация состоит из введения, трёх глав и заключения.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются задачи исследования, дается обзор литературных источников и материалов, собранных автором.

В первой главе — **«Баптизм как разновидность религиозного сектантства»** — исследуются причины и условия появления и распространения баптизма в Белоруссии, прослеживаются процессы и тенденции, имеющие место в секте в настоящее время, выясняются некоторые особенности вероучения, культа и организации баптистов.

## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Проникновение баптизма в Белоруссию шло одновременно в двух направлениях. Он распространялся с Украины и России, куда отправлялись ежегодно тысячи белорусов на заработки и принимали там «новую веру», а также из Прибалтики. Отсюда баптизм был занесен, прежде всего, на территорию Гродненской губернии и в другие районы. По данным Лиговской и Гродненской консисторий, на их территории в 1910 году уже числилось 4 общины баптистов с 156 членами<sup>1)</sup>.

Сравнительно быстрый рост числа последователей баптизма относится к началу XX века. Это в определенной мере связано с наступившей после 1905 года легализацией баптистской церкви. Однако главная причина состояла в том, что начало XX века ознаменовалось промышленным кризисом, которым глубоко была охвачена и промышленность Белоруссии. Согласно статистическим данным, по пяти северо-западным губерниям в годы кризиса закрылось свыше 500 предприятий<sup>2)</sup>. Значительно сократилось количество рабочих, снизился и без того невысокий их жизненный уровень. Не лучше было положение и крестьянства. В 1905 г. в Белоруссии насчитывалось свыше 70 тысяч безземельных дворов<sup>3)</sup>. Нищета и голод дополнились бедствиями, испытанными трудящимися во время русско-японской войны. Все это создавало почву для усиления религиозности. Именно к этому времени относится появление баптистских общин в Гродно (1905 г.), Витебске (1910 г.), Гомеле (1908). Определенное влияние на развитие сектантского движения в Белоруссии оказала и война 1914—1918 гг.

Однако, как показывают архивные материалы, основная масса баптистских общин возникла и организационно оформилась в Белоруссии в 20-30-е годы. Это относится, прежде всего, к тем территориям, которые были насильственно отторгнуты от Советской Белоруссии буржуазно-помещичьей Польшей.

Документы архивов позволяют сделать вывод, что распространение баптизма шло здесь почти исключительно за счет православной части населения. Это объясняется тем, что в наиболее тяжелом положении в тогдашней Польше находилась

---

1) Современное штундо — баптистское движение в Северо-Западном крае. Вильно, 1910, стр. 3.

2) История Белорусской ССР, т. 1, Минск, 1961, стр. 436.

3) История Белорусской ССР, т. 1, Минск, 1961, стр. 446.

## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

белорусская часть населения, особенно трудящиеся. Она подвергалась двойному гнету: социальному и национальному. Колонизаторская политика буржуазной Польши сопровождалась насильственной колонизацией белорусского населения, его окателничиванием. Разочаровавшись в православии, часть белорусов принимала евангельскую веру, с которой она связывала свои надежды на выход из бедственного положения. Буржуазно-помещичье правительство Польши не препятствовало распространению баптизма-евангелизма, так как в борьбе против революционного движения оно делало определенную ставку и на сектантство. В свою очередь и баптистско-евангельские проповедники призывали сектантов молиться за это ненавидимое трудящимся правительство.

Таким образом, с одной стороны — социальный и национальный гнет, политическая незрелость основной массы крестьянства, с другой — активная деятельность сектантских миссионеров и разочарование в православии, достаточно скомпрометировавшем себя еще в период царизма, — все это способствовало распространению баптизма в западных областях Белоруссии.

Оживление деятельности баптистских общин, их некоторый рост в 20-годах наблюдались и в восточных областях республики. В этот период организовался ряд общин в Могилевской, Гомельской и Витебской областях. Однако частичный успех евангельско-баптистской проповеди в начале 20-годов, обусловленный известным оживлением капиталистических элементов в городе и деревне в условиях новой экономической политики, не мог изменить общего направления нисходящей кривой развития секты баптистов в восточных областях БССР. Социалистические преобразования в стране, коренное улучшение условий материальной жизни народа, рост его культурного уровня привели к тому, что почти все общины в тридцатых годах прекратили здесь свою деятельность и возобновили ее лишь в период фашистской оккупации.

В диссертации на материалах архива показано распространение баптизма в период Великой Отечественной войны, а так же в первые послевоенные годы вскрываются причины этого процесса.

Основная масса приверженцев баптистского вероучения находится на селе. Так, в 1949 году из общего количества баптистов в республике крестьяне составляли 87,2%<sup>1)</sup>.

1) Ведомственный архив Совета Министров БССР, д. 4, оп. 3, л. 372.

## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

В диссертации приведены таблицы, на основе которых произведён социально-демографический анализ верующих. Автор показывает, что наибольшая религиозность характерна для тех областей и районов, которые до 1939 года были оккупированы буржуазно-помещичьей Польшей и где сравнительно недавно произошли социалистические преобразования (Брестская и Гродненская области, некоторые западные районы, ныне отошедшие к Минской и Витебской областям). Здесь числится больше половины всех членов зарегистрированных баптистских общин, причём свыше 70% из них — жители сельской местности. Более высокий процент приверженцев баптизма на селе объясняется неудовлетворительной работой культурно-просветительных учреждений, запущенностью научно-атеистической пропаганды, а также тем, что здесь ещё даёт себя знать сила традиций старого, консервативного быта.

Анализируя состав верующих по признаку пола, диссертант показывает, что большинство приверженцев баптизма в Белоруссии — женщины. В некоторых областях они составляют свыше 77% всех баптистов. Преимущественно это лица малограмотные и неграмотные. Подавляющее большинство из них — люди старше 40 лет. По республике молодёжь до 25 лет в общинах составляет немногим более одного процента. Стремясь «омолодить» свои общины, приверженцы баптизма, как показывают факты, настойчиво навязывают религиозные взгляды детям и молодёжи, оказывают на них давление через семью. В работе указывается, что стремление сектантов привлечь молодёжь в свои ряды в последние годы заметно усилилось. Особое рвение в этом отношении проявляют так называемые раскольники. «Мы хотим, — заявляют они, — свободного обучения детей религии не только у себя дома, но и на молитвенных собраниях». Характеризуя явление раскола в баптистской секте, автор диссертации показывает, что раскольники — это наиболее консервативные, фанатичные элементы, предпринимавшие отчаянную попытку затормозить атеистическое воздействие нашей пропаганды и всей действительности на подрастающее поколение. В Белорусской ССР раскол большого распространения не получил, хотя и имел до последнего времени некоторую тенденцию к росту, особенно в Брестской и Гродненской областях.



## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Второй параграф главы посвящается раскрытию некоторых особенностей вероучения, культа и организации секты баптистов.

Особенности религиозно-догматической системы баптизма обусловлены её генетической связью с протестантизмом. Он исходит из протестантского положения о существовании непосредственных отношений между богом и человеком. Баптисты более настоятельно, чем другие протестантские направления, подчёркивают идею спасения человека посредством личной веры. «Спасаящая вера, — пишут баптистские теологи. — это как бы зародыш всей нашей дальнейшей веры»<sup>1)</sup>. В центре баптистского вероучения находится положение об искупительной жертве Христа, который нередко толкуется сектантами как воплощение христианской троицы.

В диссертации даётся критика богословского учения о духе святом. Автор показывает, что т. н. дух святой — это всего лишь иллюзия, рассчитанная на извращение психики верующего и закрепление религиозного фанатизма.

Баптизм, как и всякое другое протестантское направление, основой своего вероучения признаёт книги Ветхого и Нового заветов. Подход сектантов к Библии противоречив. С одной стороны, они выступают против модернизма, с другой же — сами идут на модернистские вольности при её толковании; с одной стороны объявляют Библию простой и понятной, с другой — непонятной.

Отвергая необходимость всякого посредничества между богом и верующими для их «спасения», баптизм требует внутренней религиозной убеждённости. Соответственно этому обрядность баптистов сведена к минимуму. Вместе с тем, для современного баптизма характерна тенденция к пышному отпразднованию обрядов, т. е. наблюдается всё большее приближение сектантов в этом отношении к католицизму и православию. Мистические ритуалы способствуют возбуждению чувств верующих, приведению их в состояние повышенной религиозности. Немалое значение придают баптисты и организации своих общин, подбору людей в секту. В параграфе показаны способы обработки людей при вербовке их в секту, вскрывается лживость так называемой демократии в общинах баптистов.

<sup>1)</sup> Вратский вестник. 1962, № 4, стр. 28.

## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Во второй главе — «Реакционная, антинаучная сущность идеологии баптизма» — даётся критика идейно-теоретических основ и социологических взглядов сектантов.

Растущий авторитет научных идей, успешное использование выводов науки в сфере материального производства и духовной жизни людей побуждает идеологов современного баптизма придавать наукообразный вид своим суждениям. Защитники религии широковещательно провозглашают, что их теоретические рассуждения согласуются с научными концепциями нашего времени. Однако подобные притязания ничем не обоснованы, а попытки прикрыться мантией научности — тщетны.

Мировоззрение баптистов — разновидность спиритуализма. Материальный мир ими рассматривается как способ проявления бога или вечно существующего духа, без которого «ничто не начало быть, что начало быть»<sup>1)</sup>. Философская основа баптизма покоится на идеализме, который «...всегда сводится, так или иначе, к защите или поддержке религии»<sup>2)</sup>. Естественно, что, проводя идею о духовной субстанции мира, баптистские теоретики пытаются прежде всего опрокинуть учение о вечности материи. В диссертации вскрывается несогласительность богословской аргументации, сводящейся к тому, что материя невечна, сама по себе мертва и не может поэтому являться субстанцией мира. Материя вечна во времени. Она находится в постоянном движении, которое является имманентно присущим ей атрибутом, формой существования. Движение без материи немыслимо и наоборот. Вечность материи, движения и их неразрывность подтверждается естественно-научными законами (закон сохранения материи, закон сохранения и превращения энергии, закон взаимосвязи массы и энергии).

В диссертации разоблачаются стремления сектантов использовать закономерности в природе в пользу идеи бога. Признавая наличие законов природы фактом, сторонники баптизма заявляют, что «эти законы говорят так ясно о существовании того, кто их дал, т. е. о Боге»<sup>3)</sup>. Подобные идеи также вестив, как и ложны. Существование объективных закономерностей развития мира опровергает его творение богом. В

1) Братский вестник, 1958, № 4, стр. 62.

2) В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 23, стр. 43.

3) Братский вестник, 1955, № 3—4, стр. 28.

## (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Чужда подлинному человеколюбию и проповедь любви к врагам. Она морально разоружает советских людей перед лицом враждебных сил международной реакции, служит помехой в борьбе с антисоциальными элементами.

В заключительной части диссертации делаются некоторые практические выводы и даются рекомендации по усилению атеистической работы среди баптистов.

Основное содержание диссертации отражено в следующих опубликованных автором работах:

1. Религия и труд. «Блокнот агитатора», Минск. № 16, 1964 г.

2. Реакционная сущность религиозного сектантства. «Коммунист Белоруссии», № 11, 1964 г.

3. Чему учат верующего в сектах. Изд. «Белорусь», Минск, 1965 г.

4. Религиозное сектантство. Раздел учебного пособия «Основы научного атеизма». Изд. «Высшая школа», Минск, 1965 г.